

匠人匠心:纯手工的可贵坚守

■文/图 本报记者 邹 毅 胡建军

提起“手艺人”，我们直接联想到的词便是“匠心”。12月14日，“和你在一起”衡阳市文化馆惠民系列活动启动仪式暨“匠人匠心”雁城首届手工创意市集开市，24名手工匠人纷纷展示他们的纯手工作品。这也是衡阳首次如此多的匠人集结，让市民看到了他们对于自己所做事情自始至终的热爱、坚持和精益求精的执着态度。他们的生活和工作状态虽不足以代表所有的手艺人，但却也是大部分手艺人最真实的反映。他们在这过程中的艰辛和不易也带给我们很多思考。

姚鑫，一位90后木艺师，大学时学了三年木雕，毕业后他到很多地方做学徒，学习木工木雕技艺，闲暇大部时间都是与木头打交道，掌握了大量不同木工工艺知识。现在他在衡阳拥有一家自己的木工坊，尝试着让木艺改变现代人的生活方式，以此复兴传统木艺。

然而开办木工坊的经历让他明白，真正的手工艺很难成为一门能存活下去的生意。因为工业化时代，让日常生活变得非常方便，日常生活用品的制作成本也变得非常低廉。因为得来容易，所以人们渐渐失去对物品的情感及珍惜，也忽略了每件物品背后的故事及制作者的辛劳。尽管姚鑫做的木工艺品，都选用最好的木料，追求完美品质，但如果想要吸引更多的买家，他只能按低廉的市场价格售卖，甚至连成本都难以收回。

在他的店里，有一幅放了三年的浮雕作品，他也记不清有多少人打听过价格，但最终因为价格太低廉，他宁可放着，也不愿卖出去。朋友劝说，卖不出去它就是一块木头，一文不值。但姚鑫不希望自己的手艺被定得如此低廉。

姚鑫认为木艺是一门奢侈的爱好，也明白只有财富才能支撑这样的爱好。三年时间，木工坊尽管每月都有收入，但他依然坚持，因此，他同时还在做着另一份工作，勉强维持木工坊的运转。

市集的举办，让姚鑫又重新点燃初心情怀，卖出去的东西不多，也卖得有些低廉，但他觉得能让大家知道与分享，也是一件开心的事。

在成为一名十字绣艺人之前，芝姐一直在国企工作。2006年，因企业效益不好，她下岗了。下岗后，她便开始追寻长久以来所热爱的十字绣制作。一年后，她开了一家十字绣店铺。

十几年里，她见证了衡阳的十字绣行业的兴衰。2008年最兴盛的时候，甚至菜摊小贩都在绣十字绣。随后因竞争无序，导致整个十字绣行业一落千丈。时至今日，迫于成本压力，她把门店转了，只开了一家小工作室。如今衡阳地区只剩她还在坚持十字绣，只因爱之入髓，无法舍弃。多年来她一直不懈在十字绣上创新，即使无人知晓，依旧乐此不疲。

市集当天，她把自己所有的产品都搬到了现场，在别人看来，她不过是想多些成交量。但芝姐说，她把十字绣当成是一种情感宣泄，更是对自己十几年来不易坚持的褒奖。市集的开办让她觉得找到了组织，有了倾诉的地方，让她在精神上有了满足。只是她觉得，即使国家在提倡匠心精神，在推匠人运动，但纯手工工艺依然很难在市场占一席之地，不过对于推动提高产品的品质应该是有利的。

过姐，一位香道师。她纯手工制作的古法香牌精美无比。过姐与香结缘已有20余载。但她说真正懂她的，懂香的人不多。

一块古法香牌制作首先要综合考虑该香的用途、香型、品位等因素，再根据这些基本的要求选择香料或药材，按君、臣、佐、辅进行配伍。再历经配水、香泥、上模、打磨、抛光、穿绳等十几道工序，才能最终成型。

过姐开了一家香堂，但生意不尽人意，靠着家人的扶持支撑。但为了传承这门手艺，过姐免费带学徒，还开展香珠制作、培训、体验等文化传播活动，以期让更多的人了解香道。

为了这次市集，过姐因为制作香牌，熬了不少夜，也喊了不少亲朋好友来帮忙，即使年岁已大，但内心却是激动和愉悦的。在市集上她一遍遍与顾客讲解香牌的制作过程，产品能否售卖，过姐并不看重。她说：“现在尽管艰难，但我还是义无反顾地走下去。”

今年55岁的赵师傅是江苏徐州人，来衡已有20多年。捏面人这门手艺是赵家祖传的技艺，如今已到第四代，有了100余年历史。他告诉记者，早些年，捏面人每天在城市的大街小巷穿梭，收入还行。但现在，仅仅只能当作一个爱好，或者是一些楼盘开业、商业庆典，请他们去捏面人，收入也很不稳定，不得不转而做水果生意来维持生计。

在当天的市集上，赵师傅捏了近10个小时，仅卖出20多个面人，收入不到两百元。他说：“虽然不挣钱，但这种氛围是我想要的，我很自豪能成为市集一员。”



手工匠人在细心雕刻作品

不到两百元。他说：“虽然不挣钱，但这种氛围是我想要的，我很自豪能成为市集一员。”

尽管手艺人过得艰辛，但这些手艺人依然摆脱不了外界对他们的评价。在很多人眼里，他们“矫情”，只不过是“情怀”在作祟。虽然这样的观点并不准确，但姚鑫和过姐确实是在寻求文化上的倚靠，他们所追寻的是艺术的形式，而不是赚多少钱。

但手工艺面临更重要的问题依然是经济效益，对于不依赖家人支持和额外收入的手艺人，这个产业是否能让他们实现经济独立？

从曾经的辉煌到今天的落魄，从曾经的落寞到现在的复兴……手艺人的生活被现代科技的发展牵动着，从而这些是所有手艺人所希望的。

们曾是市井生活的缩影，现在大都悄然隐匿或消逝于城市的角落。

如今市文化馆常态化开办手工市集的举措，无疑给所有手工艺人带来了莫大的安慰和鼓舞。“曾经的我只能在网上与人交流手艺，如今终于有了自己的舞台”“一想到市集开市，我就激动得难以入睡”“非常喜欢我们的市集，让我更有坚持下去的动力和毅力”……这些话语虽平实，却代表着手艺人的心声。

后续采访中，记者从市文化馆了解到，“匠人匠心”手工创意市集的健康发展势必会给我市的手艺人带来许多商机，比如技术培训、开班授课、研学基地以及投资商对于产品的投资研发等等，而这些都是所有手艺人所希望的。

常宁：“4+3”激活乡镇统战工作“神经末梢”

在“上热下冷”的现象，乡镇统战部门活力不足，热情不高。

近年来，常宁市委市政府高度重视统战工作，市委主要负责人多次在重要会议强调，要想办法将乡镇统战工作的阵地建起来，让各项工作可以有序开展。为此，常宁创造性地推行“4+3”工作法，即开展“统战网络、统战阵地、统战队伍、统战机制”4个标准化建设，和“同心献策、同心惠民、同心助力”3个平台搭建，成功扭转乡镇统战力量薄弱、工作被动的局面。

启动统战网络标准化建设，将统战工作、宗教工作等网络融合，建立“二网合一”的市、乡、村三级统战网络，各项工作均可在此上传下达无缝对接。同时，按照“有人员、有场地、有

资料、有活动、有经费”的“五有”标准，开展统战阵地标准化建设，为统战成员提供学习教育、办公服务、联谊交流的场所。目前，23个乡镇全部完成统战工作标准化建设，为统战成员建立起属于自己的统战之家。

为激发统战队伍的活力，常宁实施统战队伍标准化建设，将党外代表人士、非公经济人士、民族宗教代表人士、新的社会阶层代表人士等12类2000余人分门别类建立基础数据库，日常组织这些统战对象开展联谊走访、恳谈座谈、政治培训等活动。在各项工作举措出台的基础上，再实行统战机制标准化建设，将统战工作与其他中心工作同部署、同检查、同考核、同奖惩，为各项统战工作落到实处提供

了“大保障”。

而“3大平台”——“同心献策”平

台、“同心惠民”平台、“同心助力”平台的有效对接，则成功地将统战对象变成了统战力量。

他们为民代言，献计献策，在爱心助学、脱贫攻坚、乡村振兴等工作

中当“带头人”和“热心人”。

随着统战力量的日益强大，常宁的统战成员在胜桥、烟洲、洋泉等10余个乡镇组建了奖学助学基金协会，累计发放助学金800余万元；尚珂伊针纺公司在各乡镇建立18个“扶贫车间”，累计支付贫困户工资350余万元；在“万企帮万村”活动中，76家非公企业对接帮扶47个贫困村，累计捐助资金达230万元；乡镇统战对象提交市人大、市政协的建议、提案达150余件，有效凝聚了人心和力量。

争做城市经济发展的先锋军

市留学生协会换届，阳芳当选为新一届会长

为“海归”提供了一个共同交流、创业和发展的平台，同时搭建了一座本地企业、政府、事业机关单位和海外学子、专业人才沟通的桥梁。协会关注留学生和青年群体的“双创”事业，以建立高科技孵化器、投资公司、产业园等

服务机构和平台为目标，参与筹建了“衡阳留学生创业园区”，并组织优秀“海归”参加各级政府单位的调研、评选，创新创业大赛及公益活动，鼓励他们参与到衡阳经济发展和建设中来。

阳芳表示，将充分发扬协会的优

势，跟更多地方乃至国外的优秀组织、机构交流学习，将协会办成湖南乃至中国最优秀的青年社团。同时，艰苦奋斗、严于律己、身先士卒，争做城市经济发展的先锋军、城市文明的践行者、民间外交的开荒人。

本报讯（记者 谢小青）12月20日，市留学生协会第三届一次会员大会暨换届大会举行，选举产生新一届理事会，阳芳当选会长。

市留学生协会成立于2014年，由衡阳本土优秀归国留学生代表发起，

衡阳市人民政府关于加强圣诞节期间我市城区社会治安管理严禁占道狂欢的通告

衡政通[2019]5号

为了维护“平安夜”“圣诞节”期间我市城区交通秩序、治安秩序和市容环境卫生，确保广大人民群众人身、财产安全。根据《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国反恐怖主义法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等法律规定，现就有关事项通告如下：

一、严禁市民在“平安夜”“圣诞节”期间占道狂欢。对占道狂欢、阻

碍行人车辆通行、妨碍社会管理秩序的人员，由公安机关、城管部门予以劝阻，不听劝阻执意占道的由公安机关依法予以强行带离。

二、严禁非法携带枪支弹药、管制刀具以及烟花爆竹、孔明灯、人造雪花喷剂等易燃、易爆物品或其他违禁物品进入公共场所。学校、企事业单位尽量在本单位内组织活动，丰富群众文化品进入公共场所，违者将依法处罚。

三、严禁违规摆摊设点，非法占道经营和促销活动，一经发现立即依法

予以查处。

四、广大市民要遵守公共秩序，尊重社会公德，保护市容环境卫生，同时要加强自我安全防范意识，老人和小孩尽量避免进入人多拥挤的公共场所。学校、企事业单位尽量在本单位内组织活动，丰富群众文化品进入公共场所，违者将依法处罚。

五、党员干部要带头弘扬中华传统文化，让不过“洋节”成为自觉行动，带头实施中国传统节日振兴工程，丰富传统节日文化内涵，树立党员干部形象。

六、各城区政府和公安、综合执法局、市场管理局等部门要各司其职，相互配合，加大巡逻、防范、控制和现场处置力度，坚决打击各类违法犯罪行为。

特此通告。

衡阳市人民政府

2019年12月18日

全市人大工作座谈会召开，段志刚强调—— 共同推进全市人大工作高质量发展

本报讯（记者 唐海强 聂山人）

12月20日上午，全市人大工作座谈会召开，征求意见对《市人大常委会工作报告（征求意见稿）》和《市人大常委会2020年工作要点》的意见和建议，交流探讨新的一年工作思路和设想。市人大常委会党组书记、副主任段志刚主持会议并讲话。他强调，要在服务中心大局、加强工作创新上下功夫、求实效，共同推进全市人大工作高质量发展。

会上，各县（市）区人大常委会负责人结合各自实际，总结了去年的工作，畅谈了今年的工作打算，并就当前人大工作存在的问题及如何推进全市人大工作更好发展深入交流探讨，提出了不少好的意见和建议。

市人大常委会系统做了很多有成效有特色的工：市、县、乡、村共建立了1321个代表联系群众工作站，各级人大代表到群众工作站接待群众20718人次，收集意见4721条，解决或者基本解决的3577条；全市共建立了119个代表扶贫工作基地，辐射带动8911户30890人脱贫。衡阳人大工作得到了全国人大常委会、省委、省人大常委会的充分肯定，赢得了人民群众的点赞。

段志刚指出，各县（市）区人大工作有创新、有重点、有实招，许多经验值得大家借鉴。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。要把握大势科学谋划，争取开好局、起好步；服务大局加强创新，实现新担当、新作为；抓好当前圆满收官，展示好作风、好形象。

市人大常委会副主任李鹏飞、晏华衡、伍清明、谭敦龙、侯明星、邹致和、秘书长龙雪一出席会议。

衡阳人大新闻舆论工作经验在全省推介

本报讯（记者 唐海强 聂山人）

12月20日下午，市人大常委会召开全市人大新闻舆论工作会议。会议深入学习贯彻习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述，交流我市人大新闻舆论工作经验做法，研究部署做好新时代人大新闻舆论工作和即将召开的市十五届人大七次会议的宣传报道工作。市人大常委会党组书记、副主任段志刚出席会议并讲话。

本届以来，市人大常委会将宣传人民代表大会制度和人大工作作为重要任务，坚持正确的政治方向、价值取向和舆论导向，讲好人大故事，传播人大声音，为加强民主法制建设，推进人大各项工作，营造了良好的舆论氛围。

全市各级人大共在市本级媒体发稿1200余篇次，在中央、省级媒体发稿100余篇次，有11件作品荣获全国人

大新闻奖和湖南人大新闻奖。今年10月，衡阳人大新闻舆论工作经验在全省人大新闻舆论工作会上被推介。

段志刚充分肯定我市人大新闻舆论工作取得的成绩。他指出，新时代对人大新闻舆论工作赋予了新使命，提出了新的更高要求。要牢牢把握人大新闻舆论工作的主动权和主导权，构筑好人大新闻舆论工作的主渠道。要用好新闻媒体的主阵地，建好人大自己的宣传阵地，抓好记者和通讯员队伍建设，创新报道形式和内容，健全组织领导和沟通协作机制，共同把全市人大新闻舆论工作推向一个新台阶。

会上，举行了衡阳人大微信公众号上线运行仪式，还表彰了第五届衡阳人大新闻奖获奖者。

市人大常委会副主任李鹏飞主持会议。

要让渔民退得出、稳得住

杨龙金赴衡南县调研禁捕退捕工作

本报讯（记者 许珂 通讯员 盛立波）

12月19日，副市长杨龙金率相关部门负责人赶赴衡南县，调研湘江衡阳段禁捕退捕工作。

湘江衡阳段四大家鱼国家级水产种质资源保护区（湘江干流从近尾洲电站到大源渡电站），将在2020年1月1日起率先实施永久性禁捕制度。

目前，全市涉及退捕的专业渔民共665户、1964人，渔船663条，专业渔民渔船、网具已基本完成价值评估，拆解上岸工作正在有序推进。当天，杨龙金一行首先来到渔户家里，详细了解渔民生活、生产及住房情

况；随后，在渔业队的渔船集中停靠区，他又登上渔船与渔民亲切交谈，认真听取渔民的捕捞生产情况、生活方面存在的困难以及对国家禁捕退捕政策的想法和诉求。

杨龙金要求，要提高政治站位，进一步深化对禁捕退捕工作的认识，按照中央、省、市的要求，坚决完成禁捕退捕工作任务；要落实国家禁捕退捕政策不打折扣，切实保障渔民的利益；要让渔民退得出、稳得住，确保渔民群体稳定；要妥善解决困难渔民生活、住房问题，帮助渔民转产转业。

市委宣传部荣获今年全国科普日活动优秀组织单位

系我市唯一获此殊荣的单位

本报讯（通讯员 李孟翔）

近日，中国科协办公厅对2019年全国科普日活动优秀组织单位和优秀活动进行表扬，市委宣传部荣获2019年全国科普日活动优秀组织单位，成为我市唯一获此殊荣的单位。

据悉，今年科普日期间，市委宣传部会同市科协等单位，充分发动和组织全市人民，尤其是市机关干部、“衡阳群众”和广大志愿者开展科普宣传活动。经综合评审，包括衡阳市委宣传部在内的785个单位，被评为2019年全国科普日活动优秀组织单位。我市仅有市委宣传部获此殊荣。

近年来，市委宣传部各项工作不断跃上新台阶，在全国有影响，全省有地位。今年先后有“衡阳群众”品牌被中央文明办评为全国精神文明建设“五个一工程”奖；在全国庆祝新中国成立70周年“欢乐潇湘”群众文艺汇演中获特等奖3个，一等奖4个，二等奖3个，优秀奖2个，获奖总数和名次均位居全省前列；全市有15件作品在2018年湖南新闻奖中获奖；还有2个县城、13个乡镇、47个单位、8个家庭、10所学校获评湖南省2018届文明城市、文明村镇、文明单位（文明标兵单位）、文明家庭、文明校园（文明标兵校园）称号。